

# 时不我待 砥砺前行 区卫生健康局全力攻坚“三年大变样”

□通讯员 汪辰卉

2019年,是区卫生健康局组建第一年,也是奉化实现“三年大变样”的决胜之年。区卫生健康局以时不我待、只争朝夕的精神,站在新起点,开拓新思路,落实新举措,再创新业绩,奋力谱写我区卫生健康工作改革发展新篇章,全面冲刺“三年大变样”。

## 以提升群众就医获得感为中心,在改革之路上砥砺前行

改革之路向来艰辛。区卫生健康局把群众的健康需求扛在肩上,打硬仗、啃硬骨头,确保干一件成一件。

做足细节,医疗卫生领域“最多跑一次”迈向纵深。全面投放自助机,完善自助挂号、诊间结算、第三方支付平台等便民服务,推行影像上云服务,探索实施分时段精准预约,完善流动采血车、流动体检车、流动医疗队等便民措施,我区医疗卫生领域不断优化就医流程,让群众在挂号、缴费、取药、看病、出入院等环节切实感受“少跑路”。

资源整合,区域医共体建设探索“奉化解法”。在我区首个医共体区人民医院—松岙镇卫生院试点运行过程中,不断发现问题、逐个攻坚克难,力求打造人、财、物等资源统一管理的医

共体。一年多来成效显著,去年全年门急诊诊疗71712人次,同比增长4.7%。下一步,在巩固现有医共体(医联体)的基础上,探索推进区域医共体建设全覆盖。将以区人民医院、区中医医院、溪口医院3家区级医院为牵头单位,联合镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心),继续组建3个医共体,全面推动区域优质资源纵向流动,提高基层医疗服务水平。

依托名院,特色优势学科不断凸显。巩固拓展“双下沉、两提升”工作成果,在主动对接上级优质医疗资源方面迈出新步伐。去年11月,揭牌成立西京消化病医院奉化整合医学中心,奉化成为全国首家区(县、市)级整合医学中心,该项目由国际著名专家

樊代明院士牵头。去年8月,区人民医院与浙江省中医院签署合作协议,成立程向东教授消化系统肿瘤诊疗中心奉化工作室。去年9月,区中医医院引进省中医药重大科技项目团队——夏邦恩中医团队肝病、肿瘤诊治工作室。目前,全区5家公立医院的22个学科分别与北京、上海、杭州、宁波等地15家三甲医院建立长期合作关系,家门口的名医专家增加、团队能力提升、本地特色优势重点学科建设加速。

提质加速,临床路径管理加快推进。临床路径管理是提升医疗质量、确保医疗安全、控制医疗费用的重要举措。2018年,全区共开展临床路径专业52个、病种数405个,实施病例数

43151例,同期增加155%。推行按病种付费工作,目前已在全区各医疗机构实施131类住院病种的单病种支付。

深耕内涵,做实家庭医生签约服务。优化家庭医生服务流程,建立考核体系,完善激励机制。截至去年12月底,全区家庭医生签约居民总数6.03万人,完成重点人群签约5.79万人。提升签约后续服务质量,增进居民签约获得感,做到“签而有约”,让百姓在就医、转诊、用药、医保四个方面得到实惠,助推“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”就医模式形成。着手改造双向转诊平台,畅通双向转诊和预约转诊服务平台,去年由下至上转诊1084人次。

# 区计生协会领导 慰问计生困难家庭



周腾飞一行在锦屏街道康阿姨家慰问

□通讯员 沈娜

本报讯 新春来临之际,区计生协会会长周腾飞带队慰问了我区5户计生特殊家庭和困难家庭,这标志着我区各镇(街道)计生协走访慰问献爱心和圆梦微心愿活动全面启动。

1月24日上午,周腾飞一行来到锦屏街道康阿姨家中,送上慰问金和生活用品。

每到一处,周腾飞都与之亲切交谈,详细了解计生特殊家庭和困难家庭人员近期的生活情况、身体状况,嘱咐他们有困难及时向镇(街道)、村(社区)反映,同时鼓励他们要勇敢面对生活,重拾生活信心。

据悉,区计生协此次共慰问计生特困家庭68户,走访全区30户新增失独家庭,兑现微心愿83个。

# 我区顺利完成首次卫生高级 专业技术职称自主评审工作

□通讯员 汪辰卉  
刘珊珊

本报讯 近日,区中医医院开展高级职称自主评审工作,经过现场专业评议组审议评分和评聘委员会实名投票,最终评审通过10名卫生副高级专业技术职称人员。这是我区首次完成卫生高级专业技术职称自主评审工作。

本次评审共有11人参评副高级职称,包括中医内科、中医儿科、骨伤科、眼科、口腔科、护理、超声医学等专业。医院结合不同专业岗位要求,设置了相应的考核指标,重点考核医务人员医德医风、工作业绩、业务能力等。在卫生、人社部门和医院纪委三方的全程监督下,聘前公布了医院岗位信息,医院专业评议组专家和评聘委员会专家对参评人员进行公平公正的评审。

据悉,去年6月,浙江省卫计委(现称省卫健委)及浙江省人社厅发文,全面下放卫生高级专业技术职称评聘权限,推进医疗卫生单位自主评聘改革。目前,区中医医院是我区唯一一家自主评聘单位。去年9月,医院以

文件要求为依据,结合相关职能科室拟定的量化考核标准,在现有人员聘任及岗位设置的基础上汇总起草方案。方案经医院各级多次协调讨论及主管部门指导修改后,通过院职代会审议通过为终稿,经相关部门审核批复后,由医院发文实行。为更好地完成此项工作,医院成立了评聘工作领导小组,制定自主评聘工作方案、实施细则、评聘标准、岗位设置及评聘规划。

去年11月底,区中医医院正式启动自主评聘工作的实际操作,充分利用浙江省卫生高级职称网上报送平台和监管服务平台,完成人员材料申报、资料公示、材料审核、量化评分、专家库录入等前期工作,进入现场专业组评审和评聘委员会评审环节。

据了解,我区将继续稳步推进卫生高级专业技术职称评聘制度改革工作,积极探索和建立高质量的人才评价体系,推动符合自主评聘的医疗卫生单位通过自主评聘标准、开展自主评聘、自主发证,逐步建立形成自我管理、自我约束、自我发展的运行机制,促进我区医疗卫生事业健康发展。



现场专业评议组审议评分

## 坚持以人为本,在“人才强卫”之路上砥砺前行

人才是医疗卫生事业发展的源泉。以人才促改革,以人才促发展,坚持“外引内培”两手抓,优化医疗卫生人才结构,全方位提升医疗卫生人才素质。

“刚柔并举”引才借智。瞄准卫生高层次人才和紧缺专业人才,赴省内外参加各类招聘会,多举措招贤纳士。全年招录卫生人才74名,其中临床医学、医学影像学等紧缺专业人才46名,硕士研究生8人。2019年拟招录130名,其中紧缺人才100名。加大定向培养力度,

2018年择优与20名高考学生签订培养协议,选送到医学院校学医,是近年来培养人数最多的一年。此外,全区各大医院与上级三甲以上权威医院深度合作,筑巢引凤,实现柔性引才。

精准高效培育人才。针对医院管理人才、专业技术人才的不同需求,分层、分类、系统性地加强人才培养,培训规格、培训频次节节攀高。一年来,局层面组织开展各类干部培训32期,自去冬以来全区卫生与健康大会召开以来,我区大力推动健康奉

邀请中国工程院院士、美国医学科学院外籍院士樊代明教授开展医学的系统论与整合观院士论坛,邀请美国梅奥诊所布南教授开展“过去、将来与未来”培训授课。输送高层次人才外出进修,去年全年各医疗卫生单位共选派进修63人。全区各医疗卫生单位共举办继续教育培训班19个,其中国家级5个,省级5个,宁波市级5个。

高层次人才竞相涌现。强化培养中青年卫生技术骨干,优秀卫生人才脱颖而出。周亚萍、裘黎明分别获评浙江

省基层名中医、宁波市名中医;刘飞霞、应武江、程秀萍3人获评宁波市基层名中医;周耀、宋秋云、庄时刚、吴金钻、郭浩杰获评宁波市中青年名中医、宁波市中青年名中药师等称号。杨春雨、康君芳、周平、楼善杰4位医务人员分别荣获宁波市优秀医师奖、宁波市优秀青年医师奖、宁波市优秀基层医师奖,为近年来获评宁波市级以上人才荣誉之最。去年申报国家级继教项目9项,申报各类科研项目34项,2个科研项目获省级科研立项,1个科研项目通过省级验收。

## 坚持党建引领,在正风肃纪之路上砥砺前行

党建塑魂,“廉”字当头。凝聚思想共识,提升服务理念,夯实工作作风,推动我区卫生健康事业全面可持续发展。

强化党建引领。牢牢把握党中央、省市关于全面加强新时代公立医院党的建设工作会议精神,以区域医共体全覆盖为契机,突出公立医院党委

(党总支、党支部)领导地位,落实党委领导下的院长负责制,建立健全公立医院重大事项议事决策机制,建设高素质专业化的领导班子和干部队伍。

狠抓正风肃纪。去年3月,研究制定了《区卫计委系统全面推进基层作风巡察工作实施办法(试行)》,成立作

风巡察工作领导小组,计划用三年时间对系统内17家下属公立医疗卫生单位实现巡察全覆盖。

推进清廉医院建设。在全区各医疗卫生单位推进实施清廉医院(站所)建设,着力打造“制度固廉、文化育廉、问责促廉、网格护廉”的清廉医院建设

体系。以萧王庙街道卫生院为试点的清廉医院建设工作已经初见成效。去年12月,组织全区医疗卫生单位召开清廉医院建设现场推进会及座谈会。全区医疗卫生单位将于2019年上半年基本构建完成清廉医院(站所)建设的整体框架。

## 坚持“大卫生、大健康”理念,在“健康奉化”建设之路上砥砺前行

以人民健康为中心,以改革创新为动力,将健康融入所有政策,共建共享,为人民群众提供全方位全周期健康服务。

自去年6月全区卫生与健康大会召开以来,我区大力推动健康奉

化建设,制订出台《健康奉化2030行动纲要》,成立健康奉化建设领导小组,明确健康奉化建设阶段性目标任务及相应部门的工作职责。筹备建立区健康办(与区爱卫办合署),制订健康奉化建设责任分解表。去年

10月,参加健康宁波建设高级研修班。去年11月,组织召开了健康奉化建设推进会,部署下一阶段工作任务,并邀请省爱卫办专家作健康建设考核评分细则专题培训。去年12月,制订出台健康奉化工作要点,分

解细化健康奉化建设任务目标,制订考核办法,建立常态化督查办法。下一阶段,我区将加强健康奉化建设的全方位保障,强化部门协作交流,确保高质量推进健康奉化建设。

# 区中医医院推出“云胶片”服务 “全轻”数字化医院方便患者就医

□通讯员 汪辰卉 胡栋

本报讯 1月21日,区中医医院推出“云胶片”服务,告别“塑料袋+医用胶片”传统模式,共同构建“全轻”数字化医院。这是继区人民医院之后,我区第二家实现“云胶片”服务的医院。

所谓“云胶片”,就是没有胶片也能看到拍片影像,能够通过电脑、手机、平板电脑等智能终端屏幕方便地查看、诊断和分享病人的放射等影像资料。今后,在区中医医院做

完X光、CT、磁共振等影像检查,患者不必等待“洗片”。检查报告单上设有二维码,患者通过手机扫码,即可随时随地查看报告和影像资料,减少就诊时间和降低医疗费用。相比于传统的胶片,这种方式也更容易保存。

同时,影像资料同步上传到网络,方便本院或上级医院医生调阅患者的完整影像数据,提高就诊效率和诊断质量,有助于实现医疗全过程的数字集中诊断服务,推进影像检查结果共享,助推全区的医疗信息化和医共体建设。



清廉医院建设启动会



“大雁”流动医疗服务队上门服务



健康奉化建设推进会